

江苏新沂: 用特色劳动课程浸润学生幸福童年

“卖菜喽，新鲜的蒜苗、菠菜……”近日，新沂市港头镇中心小学几个孩子在农贸市场的一角售卖蔬菜的视频走红网络，也让新沂教育系统的劳动课程走进了大众的视野。

为了落实“双减”政策与劳动教育，港头镇中心小学利用学校的劳动实践基地种植大蒜、菠菜、小青菜等蔬菜以及小麦、玉米、大豆等农作物，让孩子们参与从收种到售卖的全过程，锻炼孩子们的动手能力与社会实践能力。目前，港头中心小学劳动基地共有3200平方米左右，已出售蔬菜5千余元。学校将孩子们售卖农作物的钱用来购买图书和学习用品，培养孩子们良好的学习习惯。

新沂市教育系统从很早就开始注重学生的劳动教育，通过劳动实践基地、种植园把劳动教育搬到了田野乡村，依托区域优势，落实劳动教育主阵地。教育部《义务教育劳动课程标准(2022年版)》文件出台后，新沂教育系统在特色课程研发上持续发力，实现以劳动教育为主，以育带动四育的融合育人特色，在春种秋收的劳动实践中涵养育人功能。

精彩课程，让孩子们“玩”出花样

“老师，我的是大蒜苗。”“老师，我的是莴苣苗。”“老师，我的是辣椒苗。”……春日，时集镇中心小学校园里，20余块的小型劳动教育基地上人头攒动。孩子们把从家里带来的植物种子或幼苗小心翼翼地种进了自己的责任田。老师们会在每个班级的责任田上贴上标签，然后陪着孩子们一起守护、记录植物的成长。

时集镇中心小学基于学校特点、教师特长、学生情况，研发形成了“一优化、两齐全、三固定、一展示”缤纷社团活动课程，努力“让每一个生命都开花”，在劳动教育中促进学生全面发展、健康成长。“实践增长知识，劳动提高才智。如今的孩子们学习能力有余，但动手操作能力不强。我们着力培养学生最基本的劳动技能，拓宽学生的认知领域，让孩子们在劳动中增长知识，感受快乐。”时集镇中心小学校长何龙说。

港头镇中心小学“春晖”课程，让孩子们在“三八”节将自己培养的多肉送给妈妈，感谢妈妈的辛苦付出；春华小学“家庭劳动课程”，鼓励

孩子们利用周末给爸爸、妈妈做一顿饭，让父母感受孩子们的成长；草桥镇周嘴中心小学的“沂粉填金”课程，孩子把对教师的爱都刻在了一幅幅精致的图画中……

近年来，新沂市着力打造特色劳动教育课程，各校根据学校的区域位置、师资力量，自行制定课程主题，落实课程实施方案。很多学校依据区域特色，以日常开设劳动课、劳动节、家庭劳动作业等方式，将农作物种植与新沂地方传统文化、当地风俗等巧妙融合，在具体的劳动实践中不断固化和提升课程，形成了“课程+文化”劳动教育风格，打造了“一校一品，一校一特色”的区域特色课程。

统筹资源，让孩子们“玩”得尽兴

新沂市棋盘中学是一所农村中学，东倚马陵山麓，南临骆马湖畔，徜徉在乡村原野的怀抱，是徐州市劳动教育优质课程基地。学校开辟出了“诗经草木文化园”，种植各种各样的草药。春天的校园里，处处弥漫着花香、药草香。“孩子们学习累了，可以来嗅一嗅药草的香味，提神醒脑。”“劳动课上，孩子们在参与劳动的过程中，既锻炼了身体、解了



孩子种植蔬菜

孩子守护、记录植物的成长

压，又熟悉了各种药草的名字与功效，一举多得。”……只要提起“诗经草木文化园”，棋盘中学校长王勇就有说不完的话。“诗经草木文化园”原来是一片垃圾场，学校领导班子利用课余间隙，动员全体党员干部运走垃圾、捡走乱石、铲除杂草，改建大棚、移栽草药、培育新苗，打造了独特的校园景观，形成“百果园”“百花园”“百药园”三个分区。

像棋盘中学的劳动实践基地在新沂市教育系统大大小小有20多个，学生们在这里了解农具的功效与设计，观察农作物的成长规律，体验着播种的辛苦与收获的喜悦。各个学校以劳动教育为突破口，全面落实五育并举，以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美，在结合地域特色的基础上，积极整合社会资源，协调开展各类综合实践活动，坚持促进学生全面而有个性地发展。

实验学校组织学生割麦子、薅花生，引导学生树立正确的劳动观，形成劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念；新安幼儿园举行“秋日进校园”劳动成果展示活动，提高学生的观察、思考、理解、表达等能力，从而拓宽了视野，增强了认知；东华高级中学把农作物种到了天台上，让学生充分理解劳动创造价值的深刻内涵，培养他

们树立自立意识、主动服务他人、服务社会的情怀……

优化评价，让孩子们“玩”出成绩

“今天涵涵的西红柿炒鸡蛋很好吃，可以得三颗星。”晚餐后，四年级王紫涵的妈妈在综合素质评价表劳动一栏上上传了两张照片，同时点亮了三颗星。

传统纸质评价记录不方便、互动性不够、过程数据难留存共享、各类数据难打通，新沂市芳草地小学把孩子们的“综合素质评价”搬上了“钉钉”App客户端，依托“信息技术2.0”数字化手段让孩子们的精彩劳动瞬间定格，从多个维度共同关注学生协调发展。“综合素质评价”单由“基本信息”“成长印迹（照片）”“五育评价”“师生家长寄语”等组成，每学期生成一份，是记录学生成长的珍贵档案。每学期伊始，家长打开（手机）客户端，很方便地新建一份评价单。以劳动教育为例，从穿衣服、洗衣服、做饭等细节开始，学生能够做好力所能及的家务，主动参与社会实践，都可以由家长在相关评价信息中进行点评。

芳草地小学举行“线上擂台赛”，激活了孩子们的劳动天性。每

当孩子上传了劳动成果照片后，都会有一大群孩子争相效仿。学校发现了这种规律后，先后将德育、智育、体育、美育融入到综合素质评价中，不断创新优化，整合各种有效资源，聚焦“让每株草散发芬芳”理念，努力让每个孩子都能获得最优质的教育，散发出最美的芬芳。

北沟中心小学的劳动教育作业成绩单、机关幼儿园的劳动标签、时集镇中心小学的“日行一事，积沙成塔”行动……越来越多的学校在劳动教育评价上创新思维、巧妙文章，把劳动教育融入到了教育全过程，让孩子们在劳动教育中体验汗水、收获成功。

“劳动教育的重要性，怎么强调都不过分，但是现在仍有不少青少年仍然缺乏劳动意识与劳动知识，不想劳动、不会劳动、不珍惜劳动成果的现象仍然有很多。而且和德智体美相比，劳动教育明显处于弱势。下一步，新沂市教育系统将以劳动教育课程为抓手，积极探索劳动教育的内涵，全面落实五育并举，促进学生全面而有个性地发展，让学生成为有大爱、大德、大情怀的人。”新沂市教育局局长李成娟非常重视学校劳动教育课程的研发。

赵建

精读一本好书，讲好一个故事

沛县小学一二年级讲故事比赛举行决赛



小选手讲故事

为了进一步提高学生语言文字应用能力，丰富学生的课外生活，激发学生课外阅读的兴趣，提高学生的口语表达与演讲能力，提升学生的综合素养，沛县教师发展中心于3月11日在泗水小学举行了全县一二年级学生讲故事比赛。

据了解，全县一、二年级小学生经过班级初赛、学校复赛后，99名小选手冲进县级决赛。县小学语文教研员谢丽成老师严格要求比赛规则，详细介绍评分标准，比赛的帷幕由此拉开！

比赛现场，小选手们表现得落落大方、精神饱满，表演得有声有色、童趣十足。故事类型各种各样，一年级《交党费》《永远飘扬的红领巾》《咕咚来了》《农夫与蛇》……二年级《卖火柴的小女孩》《白云》《望梅止渴》《神笔马良》……孩子们用丰富的语言和动作表达着故事中不同的情绪，把听众们带进了一个又一个美妙的故事中，赢得了在场观众一阵又一阵热烈的掌声！

评委们秉持着公平公正的原则，认真倾听，用心打分，仔细核算。



小选手讲故事